

“狙击榴幽灵”成长记



手持一把神枪的狙击手是战场幽灵，藏身从林山脊，千米之外，一弹一命，如果他们换上能打击敌军集群甚至碉堡的“小炮”呢？绝对是如虎添翼！日前，我北部战区某特战旅实战训练中，携带“神秘小炮”的“幽灵”显露出非凡能量！

狙击榴枪身上贴心地安装了战术滑轨，方便安装各种观瞄附件

每一发都铿锵有力

“噔！”突然间，独特的“炮响”震撼了山谷。“这就是军迷盛传的‘中国狙击榴’。”射击线外，正用观察镜了解情况的下士陈珂欣向新来的战友介绍着，“这是国产QLU131型狙击榴弹发射器特有的枪口爆音，别看它比大口径狙击步枪短，但分量更重些，尤其口径超过传统意义的枪炮分界线——20毫米，达到35毫米，所发射的弹丸更具杀伤性，是精准打击面目标的利器，堪称‘步兵小炮’”。言语中，这位在国际比武中技压群雄、被上级授予“狙击枪王”称号的狙击士官流露出自豪的表情。

在新战友的要求下，陈珂欣答应亲身打一发。但见这位个头不高的下士走到狙击榴面前，通体灰黑的枪管很粗，相比之下，陈珂欣操作它的手臂显得细小，丝毫没有平时将常规狙击步枪玩于掌心的感觉。透过瞄准镜，陈珂欣要对付的是300米外的一个窗口靶，这是在模拟实战中敌军碉堡的观察孔。用狙击榴枪身上的白光瞄准镜短暂测算后，陈珂欣扣动扳机，一枚硕大的弹丸脱膛而出，精准射入靶孔，在模拟“碉堡”中爆炸，放置在碉堡中的12只玻璃瓶瞬间粉碎，“35毫米弹丸虽然破坏力大，但同时发射所产生的后坐力远小于外国常见的40毫米榴弹发射器，狙击手完全可以承受，可以携行作战”。陈珂欣给予

中肯的评价。

众所周知，狙击作战不仅需要射手高超的射击技术，更需要武器稳定的性能。狙击榴刚刚配发到该特战旅时，为了熟悉高寒条件下武器的性能，许多“神枪手”都下了一番苦功夫。中士任国磊在超过零下30℃的低温环境，曾多次连续试验12小时，多次冒着冻伤的危险裸身操作，记录多组极具参考性的射击参数。今年上半年，一场实战背景下的寒区演练在某综合训练场打响，任国磊等“有心人”积累的参数起了大作用。特战队员在狙击榴的火力掩护下，进入“恐怖分子”藏身的废弃楼房。“火力掩护，我们准备进入。”就在特战队员准备冲进大门时，“敌方”部署在半山腰上的车载机枪喷出火舌，一名特战队员“阵亡”。“目标车载机枪，距离235米……随时射击。”埋伏在山林中的狙击组搜寻到“敌方”火力位置，观察手向主射手张宇汇报射击数据，根据寒区武器使用参数瞄准、击发，“敌方”武装车辆随即被炸得粉碎。紧接着，“噔、噔！”又是两个沉闷的爆炸声，“敌方”所有火力点全部被摧毁，特战队员顺利进入大楼，救出被困“人质”。

每一藏都天衣无缝

如果说射击训练是教会狙击手如何命中目标，隐蔽和伪装训练就是教会狙击手如何避免成为被狙击的目标。不久前，狙击手集训

队教练员康英剑指着正在构筑狙击榴发射阵地的郭九江，“深入敌后时，可能一个细微的动作就会暴露”。那场实兵演习，“红军”吃了大亏。“敌方”派出两名精英狙击手，他们隐蔽于深山之中，隐蔽蚕食“红军”关键指挥员和重要设施，在无声无息中让“红军”遭受重大损失。郭九江带着自己的副手，钻到一个水塘里潜伏起来，那时正值盛夏，蚊虫肆虐。郭九江静静地趴在水坑里一动不动，从清晨一直潜伏到傍晚，一只青蛙也在他腿上趴了一下午。突然，“敌人”从掩体里钻出来透风，郭九江抓住机会，果断击发，两名“敌”狙击手被“爆头”，“红军”士气大振，一举扭转战局。演习结束后，郭九江的手脚被蚊虫叮咬得像馒头，皮肤被水泡得发白。

在伪装自己的同时，狙击手同样还要将自己携带的物品融入环境。不善于伪装的狙击手，等待他的就是死亡。每次组织集训，康英剑都会花费大量的时间带队员们练习隐蔽伪装技术。北方秋天，大山中一片萧条，缺少掩体的环境是练习伪装技术最好的场地，康英剑不会放过。

“小刘，你阵亡了！”全身满是枯树叶的狙击榴射手刘海下士一脸疑惑，不知道自己怎么就暴露了。“你的瞄准镜露出来了。”康英剑的理由让刘海更摸不着头脑，瞄准镜被自己缠满了黄色的布条，几乎和周围的枯木融为一体，不仔细看很难被发现。“瞄准镜反光，都快把人闪瞎了！”微小的纰漏在康英剑眼里都是致命的，一名不善于伪装的狙击手只能成为敌人的猎物。



渗透敌后的特种兵利用建筑物豁口构成狙击榴的射击阵地



狙击榴的特色在于将狙击枪的精度和榴弹的面杀伤威力结合起来

生存、击杀，就是狙击手存在的意义，他们会像幽灵一样在战场游荡，消灭敌人的关键力量，扭转战争的局势。

走出训练场，依然能听到震耳欲聋的枪炮声，这群可畏的狙击手，就在这声声枪响中不断成长。

向勇 邢鸿剑 郑程远

中国火力

微山湖舰的“心脏”蓬勃跳动



符广海监测设备



“国宝级兵王”从亚丁湾归来

一个多月前，驱逐舰银川舰、护卫舰运城舰、补给舰微山湖舰组成的人民海军第三十四批护航编队完成亚丁湾护航任务归国，三舰累计总航程83700多海里。这里有个小秘密，若单算三舰各自参加亚丁湾护航的累计行程，“超级大奶妈”微山湖舰是当仁不让的冠军，而与微山湖舰为伴的一级军士长、主机班长符广海更是完成了8次护航，总航程30万海里，相当于绕地球14圈，他以扎实的专业技能和顽强的意志品质树起“国宝级兵王”的标杆。

“老符老符，不服不行”

连续执行多批次护航任务，人称“大补”的微山湖舰也有“打盹”和“劳累”的时候。

第五、六批护航期间，微山湖舰右主机传动齿轮箱突发故障，好比一个人的一条腿折了，只能单腿走路。停靠国外码头抢修时，国内专家组奉命驰援，为节省修理时间，在援兵到来前，符广海就带着主机班拆卸外部辅助机件，足足忙了一周。专家组抵达后，符广海结合自身经验，判断故障是由于螺母松动、脱落造成的，得到专家们的一致认可。

问题找到了，但在拆齿轮箱盖时，难题又来了。齿轮箱上有上百个螺母，每个螺母都有

拳头那么大，舰上没有专门工具，专家组从国内带来的也派不上用场。“有难题找老符。”这是微山湖舰官兵的口头禅，符广海试用两个大套筒做成高强度工具，经反复加工，完全达到使用强度，问题迎刃而解。几天后，齿轮箱修复，微山湖舰再次踏上护航的航程，而此时，符广海因睡眠太少，瘫倒在地上……

“老符老符，不服不行！”微山湖舰政委李思伟如是说。第十九批护航期间，一次主机高压泵进油管破裂，机舱内油雾四射，一旦飞溅到排烟管或是增压器，很可能起火。机舱值班员果断停舰。火灾隐患清除了，但要想在一段直径5厘米、长9米的油管上找到发丝般的裂纹谈何容易？“这时候，又是符班长站出来！”四级军士长尚右感慨：“老符就是定盘星！”符广海用探伤剂一点点探摸，仿佛手中的油管是根神奇的魔杖。很快，裂纹被找到了。但焊接又是一大难题，材质不一样，表面焊接肯定不行。符广海决定在裂纹处先开槽，再填补，后焊接，终于将裂纹修复了。伴随着主机轰鸣声，舰舰再次破浪远航……

海水也能点豆腐

“方方正正、白白嫩嫩，一闻满鼻清香……”

以前，要说“海水点豆腐”，微山湖舰女兵分队长夏军怎么都不相信，但在亚丁湾尝到“广海豆腐”后，才发现这并非天方夜谭。

提起“广海豆腐”，还得从微山湖舰参加首次护航说起，尽管大家出发前都做了充足的准备，但仍遇到许多难以想象的困难。作为补给舰，微山湖舰连续执行两批护航任务，4个月没有靠岸补给。任务后期，官兵餐桌上不是罐头就是速冻食品，有人说当时最头疼的事除了对付海盗，就是一日三餐了。

为改善伙食，舰领导发动官兵出谋划策。“什么食品既营养又新鲜呢？”符广海开始琢磨。一天，给家里打电话，提到小时候母亲做的豆浆和“麻婆豆腐”，豆浆和豆腐，几乎算是自己最馋的“珍馐美味”。“对了，可以试着做豆浆和豆腐！”符广海努力回忆小时候帮母亲做豆浆和豆腐时的点点滴滴，不时在本子上写写画画。每次值完班，就往炊事班跑。

战友们见他又是剪蚊帐，又是烧海水，有时还一个人神神叨叨地比画着，都说：“老符是不是魔怔了？”符广海也不恼火，依然“我行我素”，直到有一天，大家亲眼目睹了他做的“试验”，这才恍然大悟：原来他是在尝试做“海水豆腐”。海水还能点豆腐？这可是新鲜事



符广海把本职工作当事业干

儿。舰上条件有限，没有专门做豆腐的工具，符广海就到处搜罗各种器皿：用废木板制成装豆腐的箱；把蚊帐剪了消毒当过滤器；没有石膏和卤水，他就尝试把海水煮沸，在太阳下暴晒，用来点豆腐。

一次次失败后，2009年3月26日，第一筐海水豆腐在亚丁湾新鲜出炉，成了舰上的“爆炸新闻”。经过严格的质量检验，海水豆腐完全符合食用标准。大家一致决定：“这是符班长的智慧结晶，应该叫‘广海豆腐’。”如今，随着人民海军更多地“走出去”，经验更足了，条件也更好了，但“广海豆腐”所代表的“自己动手，丰衣足食”的传统永远不会变。刘文明

军事人物

